

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyetli tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FÜSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FÜMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyit-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Ne aludjunk!

(Levél a szerkesztőhöz).

Kedves Deréki Bátyám!
Megkaptam volt leveledet. Hogy eddig nem válaszoltam, nem a lustaság volt az oka. Abban a tarisznyában, melylyel az életnek nehéz útjára indultam, az én legnagyobb kincsem, a büszke szegénység mellé nem illenek a cicomás lustaság.

Nem irtam Neked kedves Bátyám, mert sokáig valami fájó csüggedés ejtette volt rabul lelkemet s az én szívemnek sötét aggodalmával nem akartam árnyékba börtöni a te jó szivednek ragyogó bizalmát.

Sok minden fáj nekem a politikai életben. Fájva látom, hogy miről a költő álmodni sem mert, valóságga lesz az: hogy ész, erő és oly szent akarat, hiába sorvadoznak egy átoksúly alatt. Ott látom a nemzet vezéreit, kik hitet, lelkesedéssel, munkaszeretettel akarják diadalra vinni a függetlenségnek százszor szent zászlóját; ott látom a hű harcosokat, kik igaz bizalommal követik vezéreiket s látom azt, hogy a hit nem tud valóságga erősödni, látom azt, hogy a nemes munkát elkerüli a siker. Egy esztendeje már, hogy felszabadult a nemzet az abszolutizmusnak lidérenyomása alól, 365-ször kelt fel az új életet hirdető hajnal, annyiszor szállt le az alkonyat és mi még mindig ott állunk az ígért földje előtt. E földre egy lépést sem tehetünk még. Ott áll velünk szemben a császári hatalom, mely nem engedi, hogy a megnyilatkozott nemzeti akarat diadalmaskodjék, mely a fegyverek csörgésével akarja elnémítani egy nemzet millióinak égbeszálló imáját.

Olyan nehéz az én izzó lelkesedésű, tüzes lelkemnek a türelem ígért hirdetni! Hát meddig türemsz? Négyszáz esztendőnek szomorú története engem arra tanított, hogy a magyar türelemnek rózsáit mindig a fekete bécsi kéz szakgatta le. Talán most másképp lesz? Bárcsak hinni tudnám! Elfojtva lelkemnek lázadó haragját, lángra verve a lázadó indulatot, megyek én is a többiekkel, a türelemnek tövises útján. De ha újra csalódik a nemzet, hogy ha a királylyal való megegyezésen elvállalt kötelességünknek híven eleget téve, nem kapjuk meg az ellenértéket: az alkotmány-biztosítókat, az általános választó-jogot, én ré-

szemről örökre lemondok a türelemnek, a megalkuvásnak politikájáról s ha egyedül is maradok, hirdetni fogom, küzdeni fogok azért a Magyarországért, melyben a nemzet maga parancsol a sorsa felett, melyben a nemzet méltóságát, önérzetét idegen kéz nem sebzí véresre, melyben az apáink, nagyapáink imájával és vérével megszentelt föld nem ellenségeinknek termi a kenyereket. Küzdeni fogok a szabad, független Magyarországért, melyet ha lehet a munkának békéjével, de ha kell a harcnak fegyverével fogunk kiküzdeni.

Hát jól van, türemsz még. Bizunk abban, hogy felragyog a mi igazságunknak napja s a nemzetnek nagy áldozatkészsége, önzetlen önfeláldozása viszonzásra fog találni a bécsi Burgban is. *De ne aludjunk!* Nyitott szemmel nézzük az eseményeket! Mint Jeruzsálem templomának építői, mi is egyik kezünkben az alkotásnak, a munkának vakoló kancsalát tartjuk, de a másikkal egy pillanatra se tegyük le a kardot. Bizunk mindenkiben, de első sorban saját magunkban. Higyünk mindenkinek, de a hitnek megszégését bosszulatlanul ne hagyjuk. *Ne aludjunk!*

Azután egyik oka volt az én bánatos hallgatásomnak a székely kérdés is. Haragszom magamra is, erőm, tehetségem gyarlósága miatt, hogy hiába küzdöm, nem tudok egy diadalmas lökést adni ennek a kérdésnek.

Van jó akarat, biztatás, szép szó elég, de a fájó valóság az, hogy a szó nem gyógyítja meg a székelység ezer vértiró sebtét, a biztatás nem foldja meg a rongyossá lett ruhát. Tettek keltenek ide! Meg kell hogy értse minden államférfi azt a nagy nemzeti hivatást, melyet a székelység tölt be s nem kegyként, hanem nemzeti szükségként kell erőssé, hatalmassá tenni ezt a fajt. Sokszor mondtam, mindig ismétlem, hogy mi nem alamizsnát kérünk, hanem jogokat követelünk. Ezer esztendőnél régiebb történetünk, ennek a nagy időnek minden nagy emléke történelmi bizonyítást teszen a székelyeknek hazaszeretetéről, kipróbált hűségéről. Ki ennek a nagy lelki kincsnek értékét nem tudja mérlegelni a nemzet történetének mérlegén s a ki a mérés eredményének szükségszerű következményét be nem látja, az nem tarthat számot arra, hogy államférfiúi tisztséget töltsön be.

Én arra törekszem most, hogy az illetékes körök figyelmét arra irányítsam, hogy a Székelyföldet ne csak mezőgazdasági szempontból vegyék gondozásba, hanem terjesszék ki figyelmüket az ipari és kereskedelmi kérdésekre is. Most a pünkösdi ünnepek alatt Fiuméba megyek, hogy ott tanulmányozzam a székelyek Amerikába való kivándorlásának szomorú kérdését. A fiemei magyar körtől majdnem minden nap kapok panaszos levelet, melyben megdöbbenően festik azt a nagy nemzeti veszteséget, melyet a kivándorlás okoz s melyben fájón panaszkodnak, hogy mindegyre több a székely kivándorló. Nem szabad tétlenül néznünk, hogy nyitott erekkel elvérezzék a mi fajunk. Ezeket a nagy kérdéseket, ezeket a székely szociális kérdéseket meg kell oldani. A Székelyföld országgyűlési képviselőinek kötelességük testük és lelkük minden erejével, fajúk, véreik megmentésére sietni, kötelességük szeretettel összetartani, egymást támogatni a nemes küzdelemben, mert még összetartva, egyesült erővel is csak nagy nehéz küzdelem árán vívható ki a győzelem.

Készséggel elfogadom azt a megtisztelő tisztséget, hogy a székely közbirtokosságok képviselőit a földművelésügyi miniszterhez vezesse, tolmácsolva ott az erdőtvény megváltoztatására irányuló kérésüket. Szívesen, lelkeimből teszem, mert meggyőződésemből én is rosznak, sérelmesnek, igazságtalannak tartom az erdőtvény számos intézkedését. Fájdalmasan csudálatos az, hogy ebben a kérdésben is mennyi ellensége van a székelyeknek. Fővárosi és vidéki lapokban gonosz tendenciával elferdítve ismertetik a közbirtokosságok igazságos mozgalmát s más hozzá nem tartozó, vele egybe nem függő, szerves összefüggésben nem álló kérdések erőszakos bekapcsolásával igyekeznek zavarossá, kuszálttá, ódiózussá tenni az ügyet. Keresem, kutatom, hogy kiknek áll érdekében a közbirtokosságok mozgalmának meghiusítása, hogy kinek vagy kiknek áll érdekében a székelység anyagi erejének megbénítása s ha felfedezhetem őket, az igazságnak rettenetes erejével a közvélemény ítélszéke elé viszem s ott álarcájukat letépve, átadom őket a nép jogos, igazságos ítéletének.

Akaratlanul is ilyen hosszúra

nyult a levelem. Jól esik kipanaszkodni magamat, jól esik elsimni szívemnek könnyeit. Leveleimből, írásaidból édes örömmel láttam, éreztem, hogy deresedő fejjel, de ifjú szívvél, egy küzdelmes élet gazdag tapasztalásával, az enyémmel testvér büszke szegénység igazságmondó nagy erejével, a székely ügy harcosává szegődöttél. Tudom, hogy életednek az volt és az marad jelisége, a mit oly szépen fejez ki Petőfi:

„Nem várok én dicsőséget s díjat
Munkáimért
Kötelességet ingyen tenni kell:
E kötelesség munkáim a honért!”

Ebben a munkában, a használni és nem ragyogni akaró munkában én hű munkatársad vagyok és maradok.

A mellékelt cikket szeretettel küldöm becses lapod számára s ígérem, hogy mihelyt időm engedi, ha egy napra is, de fel fogom keresni udvarhelyi székely testvéreimet. Jó, ha a székelyek egymást színről-színre látják; jó ha kéz a kézben egymáshoz simul szívük; ha látják és ismerik egymást azok, kiknek közös a vágya, a hite, az álma, a reménye; kik mindnyájan a Székelyföldnek szebb jövőjéért küzdenek, kik mindnyájan ennek a szebb jövőnek becsületes, hűséges munkásai. Ünnepnep az mindig az én lelkemnek, ha székely testvéreim körében vagyok, ha meghallgatva egymás panaszát, ha örvendve egymás örömének, a közös bánat enyhül a szeretet szavától, a közös öröm vidámabb, hangosabb lesz a megosztással.

Látogatásomig is többször felkeresem lapodat cikkekkel.

Szeretettel üdvözöl szerető öcséd:

Dr. Nagy György,
orsz. képviselő.

A politikai helyzetről.

Andrássy Gyula gróf, a ki eddig a nagy nyilvánosság előtt nem jutott szóhoz miniszteri alkotásaival, most hosszú és szorgalmas előkészítő munkálkodása gyümölcseként, egyszerre kilép a fórumra és még a nyári hosszabb szünidő előtt néhány nagy jelentőségű belügyi alkotást terjeszt a törvényhozás elé.

A közigazgatási bíróságról szóló törvényjavaslat végleges szövegét már csütörtökön bemutatta a minisztertanácsnak és legközelebb a képviselőházban is előterjeszti.

Különös jelentőséggel bír Andrássy miniszternek nagy alaposággal készült és gondos tanulmányra valló másik javaslata, mely a kivándor-

36. szám.
és port-
árakban

STOCK-
COGNAC
CINICAL

és mellett,
orból párolt.
vegyi ellen-
att.

MIS ÉS
DOK

6-telepe
BARCOLA.

tó minden
üzletben.

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

0000

lás aktuális kérdését tárgyalja, egészen új alapon és egészen új világításban; ezt a javaslatát is meg a folyó időszakban óhajtja a Ház elé terjeszteni. A belügyminiszter az alkalmat felhasználva, indítványozni fogja, hogy a javaslatot — nagy fontosságára való tekintetből — a képviselőház külön e célra kiküldendő nagyobb bizottság által vegye tárgyalás alá. E bizottság elé terjeszti majd a miniszter a kérdés teljes anyagát, hogy ez az egész országra nevezve kiválóan nagy horderejű kérdés a legalaposabb megvitatás tárgyává tethessék. Politikai körökben nagy meglepedést keltett, hogy a belügyminiszter a kivándorlás nagyfontosságú ügyét már teljesen előkészítette és legközelebb már a képviselőház elé terjeszti. Készen vannak még és beterjesztésre várnak: a hatásköri összeütközések eseteiben eljáró állambiróságról, a lex Szapáry eltörléséről és a nyugdíjviszonyosság megállapításáról szóló törvényjavaslatok is.

A közigazgatás nagy érdekeit érintő javaslatok előkészítése is befejezése felé közeledik. A vármegyei és községi életben, a tisztviselők jogviszonyainak rendezésében, a fegyelmi törvények modern szabályozásában, a főváros és városok jogviszonyainak újabb törvényhozói rendszerében, korszakalkotó feladatok elintézése vár a belügyi kormányzatra és Andrássy Gyula gróf, hivatott kitűnő munkatársaival együtt lázas tevékenységet fejt ki, hogy a fentemlített ügyekben is, kész munkálataival léphessen a törvényhozás elé.

Az általános választói jog reformja is ezzel kapcsolatosan, különösen a választókerületek újabb szabályozásának kérdése, szintén a leg gondosabb előkészítés tárgyát képezi. És ez lenne a mai átmeneti kormány záró tevékenysége.

Günther Antal igazságügyminiszter szintén a minisztertanács legutolsó ülésén mutatta be a kuriai bíráskodás meghosszabbításáról szóló javaslatát, melyhez a minisztertanács egész terjedelmében hozzájárult; e javaslat főleg a jelenlegi törvény hatályának meghosszabbításáról szól.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter e hó 5-én az alkotmánypart klubhelyiségében kijelentette, hogy azok a híresztelések, mintha a király az alkotmánybiztosítékokhoz nem járulna hozzá, teljesen alaptalanok, mert azok eddig még nem is terjesztettek a felség elé; megcáfolja egyben azokat a híreket is, melyek az ő lemondására vonatkoznak. A belügyminiszter hétfőn Bécsbe utazott, hogy bemutassa a közigazgatási bíróság hatáskörének kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot és ha a király hozzájárulását megnyeri, már e hó 13-án előterjeszti a képviselőházban.

Gazdakörök rovata.

A jó fejés eredményei.

A jó fejés következtében a tehén ivadékról ivadékra jobb fejőkkel válhatnak. A jó fejéssel lehet emelni a tehén napi tejmenyiségét. A fejés kezdete előtt a tögyet meg kell tisztogatni, a port, piszkot, száraz ruhával le kell törölni róla. Megmosni csak akkor kell a tögyet, ha különben a piszkot nem lehet tisztára letakarítani, mosás után szárazra kell törölni. A fejő is fejés előtt mossa meg a kezét és törölje jól meg. A ki megfigyelte a borjut a szopás kezdetén, az láthatta, hogy a borju mielőtt a csecsbimbóhoz nyulna, a hasfalat, a tögyet orrával többszörösen megérinti, meglökdösi. A jó fejő is a fejés kezdete előtt a tögyet a fejésre simogatással készíti elő. A csecsbimbókat tele marokkal kell fogni s az ujjakkal fölfelé a tögyre,

felülről lefelé a bimbókra az ujjak mozgásával nyomást kell gyakorolni mindaddig, míg a bimbók megmerevednek és a tehén kezdi leadni a tejet. Legtöbbször azt ajánlják, hogy a jobb kézzel a jobb első, balkézzel a bal második bimbót kell fejni s ezután a jobb kézzel a jobb hátsót, balkézzel a bal első bimbót. Ezen fejési eljárást keresztbe való fejésnek nevezik. Vannak, kik először a két első, azután a két hátsó bimbót fejtik ki. A két fejési mód közül, hogy melyik a jobb, elfogadható módon beigazolni nem hallottam, vagy nem olvastam sehol. A fejést félbeszakítani nem szabad; minden megszakítás veszteséggel jár. A mutató és hüvelykujjal való húzogató fejés a tehénnek kellemetlen, csak ott engedhető meg, hol a bimbók oly kicsinyek, hogy azokat nem lehet telimarrokkal megfogni. A fejés befejezése előtt a tögyet meg kell jól dagasztani s ezután a bimbókból a legutolsó csepp tejet is jól kiszorítani. Ha nem fejtük ki jól a tögyet, akkor a tej kevesebb és silányabb lesz, mert az a tej a legzsírosabb, melyet utóljára fejtünk. A rossz fejés következtében, ha tej marad a tögyben, a tehén napról napra kevesebb tejet fog termelni, sőt a tögy el is romolhatik. A tehénnel a fejés alatt szeliden kell bánni, mert a durva bánásmód folytán kevesebb tej képződne a tögyben. Ha a tehén nem akarja leadni a tejet, akkor annak meg kell keresni az okát és azt megszüntetni. Sok esetben segít az is, ha a tehén ágyékára vizes pokrócot teritenek. Helytelen eljárás, midőn a tehén tejének egy részét kifejtik s a mi marad, azt a borjunak hagyják; így a borju tulzsíros tejet kap, mitől beteg lesz. Az ilyen szopás többet árthat, mint a mennyit használ. Ajánlatos, hogy a borju a fejéssel egyidejűleg szopják. Fejés után a csecsbimbókat meg kell mosni s mosás után szárazra törölni. A szárazra való törölés megakadályozza a csecsbimbók megcserepedését. Azon esetben, ha a csecsbimbókon repedések támadnának, mosás és törölés után olvasztott vajjal kell bekenni. A tehenet naponta 2—3-szor szokták fejni. Háromszori fejés által a tehén több és zsírosabb tejet ad. Azonban a leg több tejszövetkezet nem engedi meg, hogy a szövetezeti tagok naponta háromszor fejték a teheneiket. Az egy időben fejt friss tejből izletesebb vajat lehet készíteni. A kétszeri fejés közt 12 óra, a háromszori fejés közt 8 óra időköz kell, hogy legyen, mert így több tej nyerhető. Az egészséges tögy egyenletesen és szabályosan működik és így a rendetlen időben való fejés mindig tejesvesztéssel jár. A tejes edényeket naponta forró vízzel alaposan ki kell mosni s ajánlatos hetenkint kétszer meszes vagy szódás vízzel fertőtleníteni.

A tisztán kezelt tejből izletesebb vaj és sajt készíthető. Az izletes vajnak és sajtnak állandó, biztos vevője akad.

A székely asszonyok és leányok közt kevés akad olyan, a ki a tejet nem elég tiszta edényben viszi a tejszövetkezetbe. A tejszövetkezeti vezetők jól teszik, ha a tisztaságot mindenki vel szemben szigorúan megkövetelik.

A jó fejés a tej mennyiségét emeli, jóságát, zsirtartalmát fokozza, a tisztaság a vevőt biztosítja, így a tejszövetkezeti tagok a jó fejéssel és tisztasággal jövedelmüket képesek szaporítani, ezáltal önmaguk és családjuk boldogulását és a Székelyföld fölvirágzását előmozdítani.

Szentannai Sámuel.

LEGUJABB.

Andrássy Gyula belügyminiszter hétfőn délelőtt érkezett meg Bécsbe és már délután félkettőkor kihallgatásra ment a királyhoz; a kihallgatás egy óra hosszáig tartott; Andrássy gróf előterjesztést tett a királynak az

alkotmánybiztosítékokról szóló törvényjavaslatokról, melyeket a felség nagy figyelemmel hallgatott meg és az előterjesztéshez hozzá járult. An drássy egy bécsi lap tudósítója előtt azt is kijelentette; hogy ha a király javaslatától megtagadná a hozzájárulását, lehetetlen volna továbbra is helyén maradnia.

Wekerle Sándor miniszterelnök, titkárával kedden délelőtt érkezett Bécsbe, hogy a koronázás negyven éves fordulójáról és a horvát ügyekről a királynak jelentést tegyen. Ő felsége d. e. 11 órákor fogadta a miniszterelnököt és a másfél óráig tartott kihallgatáson, a király tudatta, hogy június hónapban szándékozik több napot Budapesten tölteni és hogy a budai Mátyás templom számára egy új orgonát fog ajándékozni. A kihallgatás előtt és után Wekerle, Beck báró osztrák miniszterelnökkel tanácskozott, hogy a budapesti közös kiegyezési tárgyalások mikor vegyék kezdetüket.

KÜLÖNFÉLEK.

Dr Nagy György országgyűlési képviselőnek szerkesztőnkhez intézett remek és különösen a székelysége nézve közérdekű levelét, mai lapunk első oldalán találják olvasóink és hiszszük, hogy ép olyan lelki gyönyörűséggel fogadják, mint a milyen büszkeséggel mi jelentjük, hogy nagytehetségű fiatal politikusunk, igérete szerint, ezental gyakrabban szerencsétlapi lapunkat dolgozataival. Most küldött vezércikkét legközelebbi vasárnap számunkban fogjuk közölni.

— Hihetetlen hírek.

Mondják: hogy e hó 5-én Arpad honszerző vezérünk ezeredik évi halála napján városunkban nagy ünnepségek tartattak és a házak és középületek lobogó díszöltöttek; mondják: hogy a járdákat koraregelen gondosan söprik és locsolják;

mondják: hogy a «Székely Dalárda» vasárnap tartott közgyűlésén, oly tömegesen tödultak a résztvevők, hogy fele csak a folyosón kaphatott helyet;

mondják: hogy a Collegium kertjében már láttak egy eleven cserebogarat;

mondják: hogy a bekövetkezett meleg időre való tekintetből, a tűzoltók összes felszereléseit jó karba helyezték;

mondják: hogy a szintársulat folyton zúfolt házak előtt tartotta előadásait;

mondják: hogy a gyermeknap ünnepére városunk minden rangulles hölgyei önként felkínálták közreműködésüket.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget — a szerkesztőség.

— **Beküldetett.** Többször hallottuk, hogy akadnak lelkiismeretlen egyének, a kik gyárosoknál, termelőknél idegen egyének nevében árumerendelést tesznek, arra számítva, hogy az így elküldött árut, miután a fél azt kiváltani nem hajlandó, a vasut elárvereztetni és az árverezésen azt olcsón megszerezhetik. Csodálatos csak az, hogy az ily ravasz rókák garázdálkodását úgy a becsapott gyárosok, termelők és a vasut is türik, anélkül, hogy komoly nyomozatot indítanak az elrejtésük céljából, pedig a „Cui prodest“ alkalmazásával úgy lehet ez könnyen eszközölhető volna. Legujabban a fogyasztási szövetezet címét használja fel valamely gézengúz, hogy annak kellemetlenségét, a gyárosoknak kárt okozzon, árukat rendelve meg címére. A szövetezetet a hamis megrendelő kikutatása céljából illetékes helyen a feljelentést

megtette, reméljük, hogy az eredményel fog járni és meg fogjuk ismerni azt a jó madarat, a ki mások erkölcsi és anyagi megkárosításával ily irányban üzletszerűleg foglalkozik.

— **Elveszett pénz.** Kádár Pál nagygalambfalvi gazdaember a keddi heti vásár alkalmával, állítása szerint a Kőkereszt téren tizenket darab száz koronást vesztett el; a rendőrségnél szerzett értesülésünk szerint a pénz ez ideig nem került még meg, ami elég veszteség a szegény emberre nézve, de hiszszük, hogy a becsületes megtaláló illő jutalomért vissza fogja származtatni.

— **A közbirtokosságok küldött-ségebe** Zetelaka község közbirtokossága március hó 13-án tartott közgyűlésében Biró Mihályt és Szabó Jánost, Feldoboly község közbirtokossága e hó 5-én tartott közgyűlésen egyhangulag Bodola Sándor közbirtokossági elnököt és László Akos községi bírót, a málnási közbirtokosság e hó 5-én megtartott közgyűlésen Mihályi Ferenc birtokost, végül Siklód község közbirtokossága e hó 5-én tartott ülésén Szilveszter Péter birtokossági elnököt és Györgyi Ferdinánd birtokossági pénztárnokot választotta meg.

— **Pótsorozás** A hétfőn e hó 6-án városunkban tartott pótsorozáson, előállított 23 hadkötelezett, a kik közül 6 egyén soroztatott be.

— **Erdélyrészi vásárok.** Pénteken május hó 10-én Bükkös, Hadad, Sárkány; 12-én Szászregén; 13-án Csikszerecs, Deva, Erzsébetváros. Hosszszufalu, Korond, Magyarláros, Hosszszufalu, Korond, Magyarláros, Hosszszufalu, Petroszén, Sárpatok, Szam, Nagygoroszló, Ujegyház; 15-én Gernyeszeg, Nagyborosnyó, Nagyselyk; 16-án Homoródszentmárton, Réten, Torockó; 17-én Bánffyhunyad, Beszterce, Szentbenedek.

— **A „Székely Dalárda“** mult vasárnapra hirdetett közgyűlése, a tagok részvétlensége miatt későbbre halasztatott. Szomorúan regisztráljuk ezt a tényt, mert ez újabb jele annak, hogy nálunk minden közérdekű, nemes és szép ügy megfoghatatlan közönyünk és nemtörődöm-ségünk folytán zátonyra jut és hajótörést szenved.

— **Népkönyvtárak Udvarhelymegyében.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, a székelyföldi miniszteri kirendeltség előterjesztésére a következő udvarhelymegyei községeknek és gazdaköröknek adományozott egy-egy 150 kötetből álló népkönyvtári gyűjteményt: Alsósímenfalva, Kápolnásfalva, Lövete, Nagygalambfalva, Nagysolymos, Atyha, Bencéd, Betfalva, Száldobos, Ósehetőfalva, Kányád, Martonos, Olasztelek, Palfalva, Rugonfalva, Szent-Abraham községeknek és a firtosváraljai, homoródbásfalvai, homoródbányosfalvai, homoródvárosfalvai, kadicfalvai, kénosi, muzsnai és szenttamási gazdaköröknek. A könyvgyűjteményeken kívül a miniszter a községek, illetve gazdakörök részére a népkönyvtár elhelyezése céljából egy-egy könyvszekrény beszerzésére egyenkint 20 koronát is engedélyezett.

— **Halálozás.** Ifj. Bod Sándor, nyáradszeredai járásbírósi tisztviselő, életének 28 ik, boldog házasságának 5-ik évében, f. évi május hó 7-én, d. e. 10 órákor, mellhártyagyulladás következtében, hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Temetése ma, május hó 9-én, d. u. 3 órákor lesz Nyáradszeredán. Az életének legszebb férfikorában elhunyt derék tisztviselőt gyászoló özvegyén és két kis árváján kívül Bod Károly székelyudvarhelyi ref. koll. nyug. tanár és annak neje is siratja, kik benne egyetlen fiukat, öregségüknek örömét és büszkeségét veszítették. Őszinte, igaz részvétünkön kívül keressenek a Mindenható szent akaratában való megnyugvásban erőt

A KÖSSÜTTE FIBRENTO által alapított
 Udvarhelymegyei és Székelyudvarhely városi községi bizottságok részvényirtársaság
 An. Megbízható tekintélyes egyének, kik községükben képviselők vállaltai hajlandók, sziveskedjenek a főképviselőmél ezen szándékukat bejelenteni

ingyen, fél- vagy egész díjért élelmezést. Az élelmezésért az egészségügyi évfordulók 300 koronát fizetnek. A felsőbb évfolyamokba az intézet alsóbb évfolyamait végzett növendékek vétetnek fel. Az I. évfolyamba felvételők az olyan tanulók, a kik 14-ik életévüket betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek, ép testűek, egészségsek s legalább a felső népiskolát vagy a polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola alsó négy osztályát sikeresen elvégezték. Az 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodványok az intézet igazgatóságához a folyó évi május hónap 31-ig nyújtandók be. Az intézet egyszersmind kántorképző is valamennyi felekezetre nézve. A felvételre vonatkozó részletesebb feltevések az intézet igazgatóságától szerezhetők be.

— **Bérmálási anyakönyv**, cédulák és az előkészítéshez szükséges füzetek kaphatók Betegh Pál és Társa könyv-, papír-, író- és rajzszerkesztésében Székelyudvarhelyt.

— **Konfirmációi emlék könyv** unitáriusok számára, az egyház összefoglalt történetével, illusztrálva. Irta Demeter Dénes karácsonfalvi pap. Kapható Betegh Pál és Társa könyvkereskedésében, Kossuth-utca 31. sz.

— **Szolgái állás havi bér és évi kötelezettség** mellett azonnal elfogalható. Hol? Megmondja e lap kiadóhivatala.

— **Hazai általános biztosító-társaság** (alapítója Kossuth Ferenc) biztosít legmértányosabb feltételek mellett jég- és tűzkárok ellen. Központi igazgatóság Budapest, erdélyrészi vezérképviselő Kolozsvárt; Udvarhelyvármegye részére főképviselő Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31. sz.

KÖZGAZDASÁG.

— **Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság és szeszfinomító-gyár Kecskeméten** budapesti központi irodájának (V. Méréleg-utca 11) heti üzleti jelentése:

	Nagyban	Kicsinyben
Finomított szesz adózva	153.—	158.—
Finom szesz adózatlanul	53.—	55.—
Nyers szesz adózva	153.—	157.—
Denaturált szesz	42.—	44.—

Kiadja: Betegh Pál és Társa ujságkiadó intézete.

Kerestetik két fiatal

segéd, egyik a kézmű és divatáru szakmából, a másik fűszer, vas, porcellán és üvegáru szakmából május 22-iki belépéssel. Hol? megtudható a lap kiadóhivatalában.

586—1907. k. i. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Az újonnan alakított kányádi körjegyzői állásra mely 1600 korona törzsfizetéssel és még tárgyalás alatt álló általánnyokkal van egybekötve, pályázatot hirdetnek.

Pályázók kötelesek kérvényeiket, a mennyiben jelenleg közhivatalnok állásban vannak, a 125000—902 B. M. rendelet 2. bekezdése értelmében hivatal főnökük útján hozzám juttatni, a kérvényben az 1900. évi I. t.-c. 6. §-ában, illetőleg az 1900. évi XX. t.-c. 35. §-ában meghatározott minősítéseiket és eddigi alkalmazásukat okmányszerűleg igazolni.

A pályázati kérvények benyújtásának határidejéül május 17-énnek d. u. 4 óráját tűzöm ki, mely ideig annál is inkább elvárom a pályázatok benyújtását, mert 18-án délelőtt 10 órakor a választást Kányád község házában megfogom tartani.

Oklánd, 1907. évi május 5-én.

SZABADY TIVADAR,
főszolgabíró.

2088—907. kig. sz.

Hirdetmény.

Székelyudvarhely város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező s Szombatfalván levő házhelyek bérbeadása folyó évi május 12-én d. e. 10 órakor a tanács nagytermében megtartandó nyilvános árverésen fog megtörténni.

Székelyudvarhely város tanácsa 1907. április 29-én.

SOÓ DOMOKOS,
h. polgármester.

Női és férfiszabó üzlet Oklándon.

Szőcs István uri és női szabó üzletét Sepsiszentgyörgyről Oklánd községbe helyezte át a Főutca. Miután szakmáját a legelőkelőbb városokban, így többek között Párisban gyakorolta, a legkényesebb igényeket is képes kielégíteni.

Butorraktár.

Jól felszerelt kárpitos és butorraktárban (Székelyudvarhelyt Kossuth-utca 25. sz.) mindenféle butorberendezések, hálószoba, ebédlő és szalagarnitúrák a legelőkelőbb árban, külön divánok, asztalok, tükrök, vaságyak, mosdók stb igen nagy választékban kaphatók. E körbe tartozó felszereléseket, saját érdekében áll mindenkinek raktárából beszerezni. Készséges szolgálattal:

Weisz Ármin

kárpitos és butorraktáros.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

130—907. szám vhtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszéknek 1905. évi 5416. számú végzése következtében Dr Pál Ernő ügyvéd által képviselt Bőryanag beszerzési szövetkezet javára ifj. Rajk József és neje Mészáros Vilma ellen 1135 K s jár. erejéig 1905 évi november hó 9-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 872 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: varrógépek, lábbelik, butorok és sertés nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a székelyudvarhelyi kir. járásbíró 1907. évi V. 891 számú végzése folytán 1135 K tőkekövetelés s jár. erejéig Székelyudvarhelyen ifj. Rajk József és neje lakásán leendő megtartására 1907. évi május 13-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelyudvarhely 1907. április 28-án.

NAGY LAJOS,
kir. bir. végrehajtó.

396—907. m. számhoz.

Hirdetmény.

A kereskedelemügyi Miniszter ur az 1906. évi szeptember hó 25-én kelt 10250. számú rendeletével a sárd—zsákod—szentdemeteri törht. közut 8575—12982 km, szakasz kiépítését 171253 K 39 f összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából Udvarhelyvármegye alispánjának f. évi 2619. sz. a. kelt megbízása alapján az 1907. évi május 21-ik napjának d. e. 10 órájára a székelyudvarhelyi kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkalat végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitézött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek az adó hivatalnál történt letételek igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkalatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Székelyudvarhely, 1907. április 30.

Szobotka Rezső,
kir. főmérnök.

384—1907. ex. m. szám.

Hirdetmény.

Udvarhelymegye közigazgatási bizottsága 1907. évi április hó 10-én kelt 716—907. számú rendeletével a szentgyházafalu—székelysombori tvht. közuton 79. és 87. sz., a felsőoldogfalva—felsőrákosi uton 17. sz. és a vargyas—baróti uton levő 2. sz. műtárgynak 5069 K 09 f, 6979 K 75 f, 3710 K 66 f és 10195 K 33 f, vagyis összesen 25954-83 korona összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkalatok fogatosításának biztosítása céljából az 1907. május 14-ik napjának d. e. 10 órájára az udvarhelymegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében a megye közíg. bizottsága nevében zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkalatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5 százaléknál több bánatpénzzel ellátott, zárt ajánlataikat kitézött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Ajánlatok minden műtárgyra külön teendők és a munkalat esetleg külön-külön fog kiadatni.

A szóban forgó munkalatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Székelyudvarhelyt, 1907. évi április 30.

Szobotka Rezső,
kir. főmérnök.

383—907. m. szám.

Hirdetmény.

Udvarhelymegye közigazgatási bizottsága 1907. évi április hó 10-én kelt 676—907. számú rendeletével a fenyéd—zetelaka—gyergyói törvhat közut 17—18 km. szakaszán előirányzott utkaparoház és mellékeépületeinek felépítését 7711 K 69 f összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkalat fogatosításának biztosítása céljából az 1907. május 15-ik napjának d. e. 10 órájára az udvarhelymegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében a megye közíg. bizottsága nevében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkalat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5 százaléknál több bánatpénzzel ellátott, zárt ajánlataikat kitézött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkalatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Székelyudvarhelyt, 1907. április hó 30.

Szobotka Rezső,
kir. főmérnök.